

Διαφ. Εξισώσεις

Διαφορικές Εξισώσεις 1<sup>ης</sup> τάξης

$$y'' = F(x, y)$$

$$y' = z \text{ (μετασχηματισμός)}, z' = F(x, z) \text{ και έτσι έχω}$$

εξισωση 1<sup>ης</sup> τάξης

Άσκηση 1, (i), βιβλ. 52

$$xy'' = y' + x^2 \text{ να ενισχυθεί, } x \neq 0$$

$$\text{Θέτω } xz' - z = x^2 \Rightarrow \frac{xz' - z}{x^2} = 1$$

$$\text{Άρα } \left(\frac{z}{x}\right)' = 1 \Rightarrow \frac{z}{x} = x + C_1 \Rightarrow z = x^2 + C_1 x$$

$$y' = x^2 + C_1 x$$

$$\text{Άρα γενική λύση: } y(x) = \frac{x^3}{3} + C_1 \cdot \frac{x^2}{2} + C_2, x \neq 0$$

→ δύο παράμετροι ⇒ 1<sup>η</sup> τάξης

Άσκηση 3, (i), (ΠΑΤ)

$$xy'' + x(y')^2 - y' = 0, y(2) = 2, y'(2) = 1$$

Έχω αρχικά  $x > 0$

$$y' = z : xz' + xz^2 - z = 0 \text{ (Bernoulli)}$$

$$z' + z^2 - \frac{1}{x}z = 0$$

$$w = z^{1-2} = \frac{1}{z}, w' = -\frac{z'}{z^2}$$

Διαχω με  $z^2$

$$\frac{z'}{z^2} + 1 - \frac{1}{x}z = 0 \Rightarrow -w' + 1 - \frac{1}{x}w = 0 \Rightarrow w' + \frac{1}{x}w = 1$$

$$\Rightarrow xw' + w = x \Rightarrow (xw)' = x \Rightarrow xw = \frac{x^2}{2} + C_1$$

$$\pi\omega = \frac{x^2 + 2C_1}{2} \Rightarrow \omega = \frac{x^2 + C}{2x}, \quad x > 0 \quad c = 2C_1$$

Άρα γενική λύση:  $z(x) = \frac{2x}{x^2 + C}, \quad x > 0$

$$y'(x) = \frac{2x}{x^2 + C}, \quad x > 0$$

Άρα  $y(x) = \int \frac{2x}{x^2 + C} + C_0 = \log(|x^2 + C|) + C_0$

$$\Rightarrow y(x) = \ln\left(\frac{x}{2}\right)^2 + 2$$

$$\left. \begin{array}{l} y(2) = 2 : \log(4+C) + C_0 = 2 \\ y'(2) = 1 : \frac{2 \cdot 2}{4+C} = 1 \end{array} \right\} \Rightarrow \text{βρίσκω τα } C \text{ και } C_0$$

Αν είχα  $y(x) = \int \frac{2}{x^2 + C} + C_0$  θα ήταν καλύτερο να κανω

Εξαρτημένη ορισμένη ολοκλήρωση

Αν  $C > 0$  θα είχα να ολοκληρώσω  $2/x^2$   
και  $C < 0$  τότε εφαρτομένης

2<sup>ο</sup> περίπτωση:

$$y'' = F(y, y') \quad \text{Θέτω } z = y'$$

$$y'' = \frac{dy'}{dx} = \frac{dy'}{dy} \cdot \frac{dy}{dx} = \frac{dz}{dy} \cdot \frac{dy}{dx} = z \cdot \frac{dz}{dy}$$

Παράδειγμα 1,6α υ9

$$y'' + (y')^2 + y = 0 \quad y \in \pi \text{ A.T.} \quad y(0) = 0, \quad y'(0) = 1$$

Θέτω  $z = y'$

Επίσης  $y'' = z \frac{dz}{dy}$

$$z \cdot \frac{dz}{dy} + z^2 + z = 0 \Rightarrow z \left( \frac{dz}{dy} + z + 1 \right) = 0$$

$$z = 0$$

$y' = 0 \Rightarrow y(x) = C_1$  η οποία τὴν ἐπιβάλλει ὅτι τοῦ π. Α. Τ

$$\frac{dz}{dy} + z + 1 = 0 \Rightarrow \frac{dz}{z+1} = -dy \Rightarrow \log(|z+1|) = -y + C_1$$

$$z+1 = \pm e^{-y+C_1}, \quad z(0) = 1$$

$$z = e^{C_1-1} \Rightarrow e^{C_1-1} = 2 \Rightarrow C_1 = \log 2$$

$$z+1 = 2e^{-y}$$

$$y'+1 = 2e^{-y} \Rightarrow \frac{y'}{2e^{-y}-1} = 1 \Rightarrow \int \frac{dy}{2e^{-y}-1} = \int dx + C_2 \Rightarrow$$

$$-\int \frac{e^y}{2-e^y} dy = x + C_1 \Rightarrow -\log|2-e^{-y}| = x + C_1 \Rightarrow$$

$$C_1 = 0$$

$y(0) = 2$  π. Α. Τ  $x=0$  ὅτι ἐκείνη  $y(0) = 2$

$y'(0) = 1$

$y(1) = 1$

δ' ταξης γραμμικου υποβιβασμος

$$(E) : a_2(x) y'' + a_1(x) y' + a_0(x) y = \rho(x), \quad x \in I, \quad a_2(x) \neq 0 \quad \forall x \in I$$

$$(E') : a_2(x) y'' + a_1(x) y' + a_0(x) y = 0 \quad \text{ομογενη}$$

Αν φεραμε μια λυση της Εο τότε ο μετασχηματισμος  $y = y_1 \cdot z$  μετασχηματιζει την εξισωση σε α' βαθμου

Προσμου

$$a_2 (y_1'' z + 2y_1' z' + y_1 z'') + a_1 (y_1' z + y_1 z') + a_0 y_1 z = \rho(x)$$

$$a_2 y_1'' z + a_2 2y_1' z' + a_2 y_1 z'' + a_1 y_1' z + a_1 y_1 z' + a_0 y_1 z = \rho(x)$$

$$z (a_2 y_1'' + a_1 y_1' + a_0 y_1) + 2a_2 y_1' z' + a_2 y_1 z'' + a_1 y_1 z' = \rho(x)$$

$$z' = u : a_2 y_1 u' + (2a_2 y_1' + a_1 y_1) u = \rho \quad \text{α' ταξης}$$

Ασκηση

$$(E) : (1-x^2) y'' - 2xy' - 2y = 0, \quad x \in (-1,1), \quad y_1 = x$$

Ταυτη αντελασταστατου  $u = y_1 = x$  εδοσεν ειναι λυση της (E)

Μετασχηματισμος  $y = xz$

$$(1-x^2) (z''x + 2z') - 2x(xz' + z) + 2xz = 0$$

$$(1-x^2)xz'' + (1-x^2)2z' - 2x^2z' - 2xz + 2xz = 0$$

$$(1-x^2)xz'' + ((1-x^2)^2 - 2x)z' = 0$$

$$x(1-x^2)u' + (2-2x^2-2x^2)u = 0$$

$$x(1-x^2)u' + 2(1-2x^2)u = 0 \quad (z' = u)$$

Άσκηση 2, (iv), βελ 52

$$y'' = 2yy'$$

$$z = y'$$

$$y'' = \frac{dy'}{dx} = \frac{dz}{dy} \frac{dy}{dx} = z \cdot \frac{dz}{dy} = 2yz$$

$$z=0 : y'=0 \Rightarrow y=C$$

$$z \neq 0 : \frac{dz}{dy} = 2y$$

$$dz = 2y dy$$

$$z = y^2 + C_1$$

$$y' = y^2 + C_1$$

$$\frac{dy}{y^2 + C_1} = dx$$

$$y^2 + C_1$$

$$\int \frac{dy}{y^2 + C_1} = x + C_2 \quad \text{Σε μνοση να το υπολογίσει}$$

$$C_1 = 0 : -\frac{1}{y} = x + C_2$$

$$C_1 > 0 : \int \frac{dy}{y^2 + (C_1)^2} = x + C_2$$

• Έχουμε τις παθητικές από test  
σημείο και μίγες, δέν το εργαζα